

Informaciones de anoche

UN PROYECTO EXTRAORDINARIO

La Universidad Hispano-Africana

Una ley de adaptación y otra de decoro patrio, obliga a los pueblos a ser fieles con su pasado, al mismo tiempo que le impone sagrados deberes para cuando se ejercite sobre ellos el juicio del porvenir.

Ningún pueblo, por glorioso y por decado, está tan obligado como España: sobre él gravita toda la formidable herencia de un legado histórico, perdido ya, pero del que hay huellas en todas las latitudes del pensamiento y de la tierra: entre esos viejos domos, raigambres del espíritu hispano y columnas de la raza, está la aportación histórica de la cultura árabe de la que no puede negarse, tuvo en España la magna floración de una de sus más bellas creaciones.

Mas durante mucho tiempo el horizonte de nuestros estudios disminuye dejando sin cultivo este fecundo agro de la cultura patria, y fué cada día menor el número de españoles que dedicaron su actividad científico-didáctica al pasado árabe; y salvo siempre la ilustre nómina de arqueólogos, arabistas, profesores de arte apartaron casi todos su pensamiento o se contentaron con la ideación esquemática y de frase hecha de nuestras manuales.

Sería expuesto a excepciones enojosas en un arcaico estante de libros, el estudio de la cultura árabe, y de los que actualmente utilizan las preclaras luces de su ingenio en esta labor: mejor se inclinarse ante ellos, ya que no hace falta contarnos ahora para esta exposición.

Pero al mismo tiempo que se acentuaba la desviación de la conciencia y del interés del pueblo solicitada por otros problemas, al parecer más prácticos y más inmediatos, otros países nos sustituiran en la vulgarización de ella, ahincaban pedregosas en comarcas que fueron hispano-africanas; avistados, cultos y sutiles creaban el órgano preciso para la preparación visual de sus compatriotas, a fin de apreciar lo que la precitada cultura árabe-española significó en el pasado y lo que importaba saber en la actualidad para entender el presente condicionando el porvenir.

Y si ningún pueblo como España tuvo en el pesadumbre de ese legado histórico, tampoco otro alguno tiene más netamente trazada que él las rutas ideales que le marcan el camino de su futuro. Colocada en el cruce de los caminos por donde América y África han de comunicarse con Europa, así como ellas fueron sus sillares históricos, serán también la cantera donde han de labrarse los ciclópeos cimientos del grande e ingenuo día que al fin ha de venir.

Por eso todos estos estudios que siempre han interesado a España adquieren hoy una máxima obligación y si a la Patria entera importa ese preferido histórico y ese futuro humano y español, hay comarcas sobre las que pesa de un modo obligatorio como labor preferente en el acervo común que han de contribuir a cumplir su obligación con España.

Andalucía singularmente, no hace falta demostrarlo, debe ser la esclava de esa obligación, y si la gran ciudad de Sevilla siguiendo el camino de su río se orienta a y otra vez busca a América, Córdoba, calbeza y cruce de las grandes civilizaciones hispanas de otros días, tiene el deber de mirar a África.

El problema africano, con persistencia tradicional se impone al pueblo español, al mismo tiempo que la guarda y pulimento del tesoro cultural de que antes hemos hablado.



La calle de Rey-Heredía

Es esta una vía larga y estrecha, acaso la más desproporcionada en dimensiones que corre por la ciudad. Típica calle morisca de más de trescientos treinta metros de longitud, que apenas mide dos de anchura en algunos trayectos, tres en otros, cuatro en los menos, y más de cuatro en un solo punto; el ensanchamiento frontero a la casa en que radica el origen de su nombre actual, para mí venerado.

Y sin embargo, por tan reducido cauce, soportando las fatigas que el ascenso por sus cuestasuelas produce, sorteando las dificultades que el tránsito rodado determina en aquellas estrecheces, discurren a diario millares de viandantes, como que es una arteria principalísima de tráfico y de movimiento, ya que por la línea casi recta enlaza el extremo meridional de la ciudad con el corazón y centro de ella, al par que recoge por sus seis afluentes a los que van y vienen al barrio populoso de la Catedral.

Escrita está en una lápida que señala la casa número 12. Allí murió José María Rey Heredia, abuelo del que esto escribe. Ello es motivo para omitir todo juicio acerca de este cordobés matemático y filósofo.

Quien de su persona y de sus hechos demande una noticia, acuda a la Sala Capitular del Ayuntamiento y allí verá su figura, o pase por las aulas del Grupo Escolar que en el Campo de la Verdad ha consagrado a su nombre, y lea estos renglones que aparecen impresos bajo su retrato: «Rey Heredia... Estudió sus recursos, aprendió sin maestros, trabajó sin descanso, enseñó sin tregua, escribió libros famosos. Llegó a la catedrática de la primera Universidad de España; fué hijo modelo, padre amantísimo, esposo leal, ciudadano sin tacha, político austero, cordobés de corazón hasta su muerte...»

Dos días después de ocurrida ésta, el 20 de febrero de 1891, el Concejo municipal para honrar su memoria, cambió el título de la calle del Duque por el de calle de José Rey, y andando los años, hace diez, creyendo el propio ayuntamiento que por Rey Heredia era conocido en el campo de la ciencia y de la filosofía nacional y extranjera mejor que por José Rey, el autor de la «Lógica», de la «Ética» y de las «Cantidades imaginarias» hizo este segundo cambio que ahora observamos.

De por qué se llamaba esta calle indistintamente del Duque y de Santa Clara antes de Febrero de 1891, verá mañana el curioso lector.

José María Rey.

Gobierno civil

El Gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Mateo Gutiérrez Jiménez, de Castro del Río; don Felipe Rosado Avellán, de Villaviciosa; don Manuel Peña Marco, de Villanueva del Rey; don Francisco Martínez, de Belmez; don Castro Hurtado Soriano, de Palenciana; don Isidro y don Guillermo Díaz Herrero, de Obejo; don José Medina Ariza, de Benamézar; don Antonio Rueda Fernández, de Montequir; don Antonio Ramírez Ortega y don Antonio Ramírez González, de Buena; don José Luque del Rosal y don Carlos Ariza Carrillo, de Priego; don José Laguna Fuentes y don José Martínez García, de Córdoba; don José de la Torre Díaz, de Fuente Obejuna; don Antonio Mejías Relajo y don Antonio Lara Mesa, de Pedro Abad; don Francisco Carvajal Osma, de Rute; don Enrique Muñoz Repiso, de Villaviciosa.

Se ha dispuesto que sean trasladados de las cárceles de Fuente Obejuna y Pozoblanco a la de esta capital, los presos Emiliano Leal Fernández y José Sánchez Castro, respectivamente.

El alcalde de Posadas remite edicto que se insertará en el «Boletín Oficial» anunciando subasta para la venta de fincas procedentes de los bienes propios, denominada «Casete de la Torre» y una parcela de tierra en el sitio llamado «Torre de la Cabrilla», cada una de ellas bajo el tipo de 4.500 y 300 pesetas, respectivamente.

Para LA VOZ H. G. WELLS

BOSQUEJOS

H. G. Wells es el escritor inglés más leído y más reputado fuera de su país. Sin duda la notoriedad de éste en el extranjero es mayor que la de Kipling y Bernard Shaw, cuyas obras particularmente las del último, en manos de traductores mal pagados o ineptos, pierden todo sabor y hasta su esencia. Como en Wells predomina la idea y la emoción, es más difícil que el valor de sus obras decaiga al ser éstas presentadas bajo la envoltura de otro idioma. Sus obras de base científica con el elemento fantástico por originalidad, especialmente, nunca pierden al ser traducidas, por mal que lo estén. Tal «The First Men in the Moon», (Los primeros hombres de la luna o los selénitas), «The Sleeper Awakes», (El despertar de un sueño), «The War of the Worlds», (La guerra de los mundos), etcétera. Estas novelas o fantasías tienen una fuerza persuasiva, profunda y amena por que se desviven tantos escritores, y que las hace ser gustadas por las inteligencias más sencillas y virgenes; las de los niños y las personas sin preocupación literaria. No debe inferirse de eso que Wells no cultiva el propio idioma con el mismo esmero que los mejores estilistas de su país. La forma en su estilo es la idea, y porque tiene idealidad, sus libros están bien escritos. Más aún, cincelados. «Mi solo idioma—me decía hace días, contestando a una demanda mía,—es el inglés». Y si no fuera porque en ciertos casos es una profanación, ofrecería a los lectores una conversación con el gran escritor en vez de este retrato.

Es costumbre en el mundo de habla inglesa que los libros de Wells provoquen al aparecer tempestades, polémicas y discusiones interminables. Cada nuevo libro suyo deja una estela infinita de contradicción o aprobación. Se le discute; he aquí su mayor mérito en las aguas quietas y perezosas del espíritu anglosajón. Ha publicado Wells estos últimos meses dos libros, y ello basta para que su nombre constituya actualidad. Esos libros se intitulan: «Bosquejo de la Historia», (The Outline of History) y «Rusia en tiempos». Contera de la aparición de esos libros ha sido una ruidosa polémica periodística de Wells con Churchill, el ministro de la Guerra, mezcla de aristócrata y periodista, según lo define Lloyd George, y que con la pluma es tan habil como discursando en la Cámara de los Comunes.

Unas palabras sobre la vida de Wells. Herbert George Wells nació el año 1869 en un pueblo de los arribales londinenses muy triste (yo puedo atestiguarlo), Bromley. Su abuelo tuvo una hospedería o posada en Midhurst, y su madre, antes de casarse, se dedicó al servicio doméstico. Su padre tenía una modesta tienda, donde se vendía de todo, en el pueblo, y arrendaba. En la tienda pasó la infancia de Wells. Esos años de su vida puede decirse que han dejado en él, cuyo arte consiste en expresar emociones propias y narrar aspectos autobiográficos, profunda, permeable huella. Las tribulaciones de su padre, el modesto comerciante de Bromley, son las mismas angustias que pinta su pluma más tarde en diversas novelas describiendo la vida de lucha de la pequeña burguesía, en «Tono-Bungay», por ejemplo. Como la de Lloyd George, la infancia de Wells se deslizó en la pobreza y la estrechez; su inseparable compañera. La quiebra de los negocios de su padre, le obligó a entrar de dependiente en una tienda de tejidos. Creo que hacia los diecisiete tomó empleo de auxiliar de gramática en la escuela de Midhurst, el pueblo de su abuelo. De allí pasó al Real Colegio de Ciencias, donde ganó su beca. Sucesivamente se dedicó a maestro, auxiliar superior, preceptor, profesor de ciencias y periodista.

En cuestión de dinero, por su capacidad de trabajo, ha sido, con excepción de su infancia, afortunado. Por la fecha que precede a su aparición en el mundo de las letras, sus empujones, entre el periodismo y las ciencias, alcanzaban la suma de 20.000 pesetas (800 libras) anuales. Tal cifra da una idea de sus ingresos. Edward Quoyt. Actualmente es el escritor inglés mejor pagado, o uno de los mejores pagados, debido a otro talento recalar en él: el periodismo de una «revista». Es un cronista formidable, de una vena humorística y con una fuerza de evocación hermanada de la fértil fantasía novelística. Desde la publicación de sus primeros libros, cuando contaba veinticuatro años de edad, ha trabajado incansante y fecundamente, publicando un libro por año como promedio. El número de sus libros llega a treinta y uno, incluyendo el último, «Rusia en tiempos», recopilación de crónicas de viaje, aparecidas primeramente en «Sunday Express». Sus novelas abarcan tres géneros: de observación y costumbres, psicológicos y fantásticos. Sus libros, en general, pueden clasificarse también en tres géneros: novelescos, sociológicos y metafísicos.

Wells es el autor más interesante de Inglaterra. En estas palabras está hecha su biografía. En el predominio lo ideal, fundado en motivos metafísicos y ansias científicas. No la gloria ni el orgullo empujan su espíritu puro. He aquí como vive, según Payot, el biógrafo antes citado: «En este juez inexorable de su tiempo, nada hay del hombre amargado o decepcionado de la vida. Lo que se encuentra primero de todo en Wells es cordialidad, buen humor, un buen humor que para sí quisiera algunos optimistas profesionales. Lo natural en él es divertirse a costa de todo y morder con bellos dientes la vida.» «No es a causa de lo que su país ha hecho de él, sino de lo que ha dejado de hacer por él, por lo que Wells, en casi todas sus obras, se levanta contra la Inglaterra victoriana. De qué se queja? Se reputación literaria se extiende sobre dos continentes. Es innegable su influencia en las Universidades. Gobernamos como Victor Manuel III, Jefe de Estado como Roosevelt, han considerado su figura su modelo, como en Linceo, donde ocupa la más prestigiosa de las rectorías. Wells sabe los encantos de la vida, y de la cual ha descrito algunos aspectos en «El señor Britling comienza a ver claro». A las partidas de «snockey», a las queles asis-

ten con frecuencia estudiantes de Cambridge, suceden los paseos en automóvil (Wells guía él mismo un auto) al través de la campiña del sur de Inglaterra, riente y accidentada, que nuestro autor compara familiarmente, cuando el Otoño la viste de una librea de púrpura, a una mujer hermosa de treinta y cinco años con mechones de pelo castaño. Por la tarde, el regreso, atravesando el inmenso parque de Lady Warwick, sobre cuyo césped flota una bruma azulada y cuyos únicos habitantes son las hordas de conejos, que huyen a centenares ante el motor, y que la dueña del lugar, alma sensible, rehúsa destruir. Después, la cena, la conversación, que jamás decae; los golpes de daga asustados con voz aguda a las repulaciones usurpadas. Y cuando se apaga el último cigarrillo, la sesión de piana, una piana que Wells adquirió, años hace, por consejo de Bernard Shaw. Esta «holguera» no data de ayer; ya en su primera juventud Wells ganaba 800 libras anuales.

Juan Quijé.

Madrid, marzo 1922.

LA HUELGA DE PEÑARROYA

Otra carta del Sindicato Minero Sr. Director de LA VOZ, Córdoba.

Muy señor nuestro: Seguros de que nos atenderá el periódico de su digna dirección en las denuncias que vamos a hacerle, damos a usted las gracias más expresivas. Levamos un mes justo de huelga sin que la mala intención de algunos periodísticos (no nos referimos al por usted dirigido) ni la represión y coacciones del Gobierno y autoridades locales, hayan disminuido en un ápice el espíritu de entusiasmo que, sin excepciones, vienen demostrando los huelguistas.

Nos causa profunda amargura que en nuestro país haya prensa capaz de venderse al favor o al dinero. Mas la amargura llega a indignarnos cuando vemos que se tergiversa la razón y la verdad se cambia en beneficio de una empresa extranjera—que es la de Peñarroya forma serie de las principales—que a parte de otros defectos, tiene en su haber la intención de colonizar a perpetuidad.

Al capítulo de sinsabores soportados, hoy nos vemos en la necesidad de añadir la confabulación inhumana, vergonzosa y triste en que ciertas autoridades locales de la cuenca de Peñarroya se colocan para favorecer los injustos propósitos de la empresa.

El caso es, señor Director, que el alcalde de Peñabueno del Terrible, don Ambrosio Castaño, impide que en la zona minera y entre el elemento pudiente, se recaude fondos para instalar comedores para aliviar las necesidades de los huelguistas. Lo que se hace con objeto de impedir que continúe la huelga y entregarnos a la voracidad de la empresa.

Para prevenimos contra estos propósitos, hemos denunciado el hecho a diputados de izquierda. Y por si no diera el justo resultado que en ley nos corresponde nuestra demanda de garantías, hemos aconsejado la emigración pudiendo asegurar a usted que son más de dos mil los trabajadores que abandonaron la cuenca minera, y que en este pedazo de tierra española, la hegemonía de una nación extranjera, toda lo domina, subyuga y corrompe.

Y en cuanto a la actitud del Gobierno, que puede esperarse de quienes hacen compatibles las Cortes y la Jefatura de partidos, con la calidad de abogado consejero de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya?

Por hoy nada más, si no es significarle que esta huelga promete ser larga y ejemplo para quienes han creído puede jugarse al hambre sin responsabilidades... Si piensan repentinamente, antes que una entrega, dejemos en la soledad a esta rica, con mala dicha cuenca.

Somos de V. afmos. ss. q. e. s. m.— Por el comité ejecutivo: El secretario general J. Manuel Fraile.

De Fuente-Obejuna

El día 19 del actual, fiesta del glorioso patriarca San José, cuando salimos de oír la solemne Misa mayor, nos dirigimos a la sumosa morada de nuestro distinguido y querido amigo el diputado a Cortes don José Castillejo, que celebraba su fiesta onomástica. Allí tuvimos el gusto de saludar a su distinguida y caritativa señora la ilustre dama doña Carmen Gómez Montero y a su angelical sobrina Fernanda Espinosa. Los señores de Castillejo nos recibieron con la amabilidad en ellos acostumbrada, obsequiándonos con dulces, flores y habanos; también saludados a sus íntimos amigos que habían ido a darles los días. El señor Castillejo fué obsequiado con un bonito regalo de la banda municipal de Puñabueno del Terrible, que había llegado expresamente para dar una serenata a nuestro diputado y familia. Su digno y notable director y buen amigo don Francisco Morales, pasó a saludar al señor Castillejo y señora, y éstos le hicieron un valioso regalo.

La fonda al director y músicos también fué costeada por nuestro diputado, siempre espléndido. Después de tocar varias composiciones en dicha morada, se dirigieron al Circolo liberal, conserjador y allí dieron un concierto, siendo obsequiados por el conserje y socios; después, en el Circolo independiente, dieron otro a todas las Pepitas y Josés.

El día, aunque lluvioso, resultó animado y las calles por donde pasaba la banda estaban llenas de público. Por la noche, varios distinguidos jóvenes, socios de ambos círculos, llevaron dicha banda a nuestro teatro principal, que estaba lleno de mujeres bonitas. El golpe de vista que presentaba resultaba brillante; el cronista sintió la nostalgia de unos divinos ojos de mujer, que son su imaginación.

La música, instalada convenientemente, amenizó el baile, arreglado con el piano, tocado por el señor Miguel Navarro. A las tres de la mañana se terminó el baile y la banda salió a un teatro recorriendo todas las calles de la villa, dando serenatas. (Buen día el de San José, última grande que no hubiera lucido el sol. En el alma del cronista no se borrará jamás este día, en que tan diversas impresiones recibiera.—Corresponsal.)

LOCALES

Entre los varios recursos entablados ante el Gobierno civil de la provincia contra el presupuesto municipal aprobado por el ayuntamiento de la semana anterior, figura el presentado por la Cámara oficial de Comercio e Industria de Córdoba contra el impuesto que se ha aplicado a los camiones particulares y camiones, por considerarlo ilegal y altamente excesivo en relación con lo que dichos vehículos venían pagando al Ayuntamiento y al Tesoro.

Se encuentra en esta capital un querido amigo el condejo capitán de mar y apoderado de diferentes diestros de Domingo Rutz.

El teniente de alcalde don José López de la Manzanara, organizador del festejo taurino a beneficio de las familias de las víctimas de la última catástrofe de los Peñalillos, ha hecho el ingreso de la cantidad recaudada, en el Banco Central de Córdoba, para que las familias perjudicadas correspondiente de la suma ingresada.

Hemos recibido cincuenta boletines de la limosna que da el Ayuntamiento a favor de la elección del señor Sánchez Guerra para presidente del Consejo. En nombre de los necesitados a quienes hemos entregado, le damos las gracias al señor por su atención.

El próximo viernes se reunirá el Circolo de la Amistad, bajo la presidencia del diputado a Cortes señor Enrique Peñarroya, el comité de la Exposición hispano-afriicana.

Ayer se recordaron en el Ayuntamiento por derechos del Matadero, 600 setas 4 céntimos; por el arbitrio de carnes, 1.654'90; por el de inquilinato, 1.456'01; por carrajes de lino, 21'56; por cédulas personales, (período activo), 131'54; por varios arbitrios municipales, 276'41.—Total, 4.285'03.

Por doña Isabel Suárez y doña María Castiello para su hermano don José, don industrial de esta plaza, ha sido por la mano de la simpática y bella señora María Tapia Saldaña, hermana de don bien amigo don Francisco. Entre ambos han cruzado valiosos regalos, acordando celebración de la boda en fecha próxima.

El vecino de Ciudad Real don Naranjo Muñoz, de 40 años de edad, contraba gravemente enfermo, y dijo hacia tres días no había podido mover por falta de recursos. Presentada inflamación en ambas piernas, impidiéndole dar un paso.

Visto esto y enterado del sargento de la Cruz Roja José María José Sistiéban, lo trasladaron a la casa de la Cruz Roja, pero antes conducido a la casa de caridad, donde facilitaron algún alimento, siendo salvados los gastos por el merecido sargento de dicha institución.

El lunes próximo 27 de los corrientes tendrá lugar en el Monte de Piedad, hasta pública de alhajas procedente de empeños hechos en la sucursal 2.ª durante los meses de Mayo último y que, con arreglo a los estatutos de la casa correspondiente. Podrán ver las alhajas, las personas que soliciten de antemano, y se dará a quien lo desee lista impresa a misma.

POR LOS PUEBLOS

Los robos en la zona minera. El jefe de línea de la granja de Aguilar, recibió oficio del jefe de la ferrea de dicho pueblo, en el que se manifestaba que del vagón número 10 habían hurtado siete cajas contenidas en fletes de chachina.

Acto seguido dispuso el citado que saliera el comandante del puesto, acompañado de varios guardias a practicar rondas, por lo que fueron recorridos los establecimientos de dicho pueblo, objeto de conocer si se había perdido algún individuo ofreciendo dicha mercancía, sin obtener resultado alguno.

Mientras tanto el teniente de la día civil estuvo en la estación ferroviaria con el jefe de la línea, y le manifestó que el tren de dicho pueblo había salido de allí completo, sin que se notara falta alguna, suponiéndose que el robo se habría realizado entre las estaciones de Fernán-Núñez y Torres-Cabrita.

Continuando practicando rondas en las inmediaciones de Aguilar, se descubrió el sitio donde se encuentran dichas mercancías y detener a los autores de los robos.

Intervención de la guardia civil. Encontrándose la guardia civil practicando diligencias en el pueblo de Fuente de Fuente, quienes son los autores del robo que antes relatamos, al llegar a dicho punto por Fuente de Fuente, el jefe de la línea don Alberto Leiva Gómez, era una caballería mayor de caballería.

Interrogado convenientemente, resultó que la documentación de dicho robo, mostró una guía con el nombre de Castro Reyes, puesto que el dicho comprador, sino que se la había comprado, sino que el únicamente compró por la cantidad de ciento veinte pesetas.

Continuó diciendo que cuando le devolviera la mercancía, entregara la caballería citada. Momentos después se le entregó el expresado documento, el que el expresado señor Leiva Gómez, propiedad de don Alberto Leiva Gómez, y en el que se le había comprado y entregado a dicho señor de depósito.

El Leiva Gómez quedó en posesión del juez de Fuentes de Fuente del Río.

Sección de primera enseñanza

Solicitud. El maestro de Aguilar de la Frontera, don Juan Sánchez Villegas, presenta instancia para que se eleve a la dirección general, solicitando tomar parte en el concurso especial de traslado anunciado en la «Gaceta» para proveer la plaza de director de la escuela graduada de niños número tres, en San Fernando (Cádiz).

La revista anual. El alcalde de Valsequillo comunica a esta sección administrativa que ha pasado la revista anual de presencia la pensionista del magisterio nacional doña María Canucha Sánchez.

Maestros ascendidos. Por R. O. del día 8 del corriente han obtenido el ascenso a la categoría de seis mil pesetas, don José Córdoba Aguilera, maestro de la tercera escuela nacional de niñas en Montilla, cuya cantidad comenzará a percibir a contar desde el día 21 del pasado mes de Febrero.

Asimismo en virtud de R. O. inserta en la «Gaceta» del 10 del corriente, ha sido ascendido a cinco mil pesetas, el maestro de la escuela de niñas en Pedro Abad, don Antonio Chamizo Gaspar, cantidad que percibirá a contar del día primero del presente mes.

Sucesos y denuncias

Escándalo. Al juzgado municipal se ha dado cuenta del escándalo que en estado de embriaguez promovió en su domicilio de la calle Costanillas, Rafael Siguero Alonso, maltratando a sus hijas Natividad y Carmen.

El colmo de la ratería. Ha sido detenido y puesto a disposición del juez de instrucción José Castillo Pastor, que hurtó un paraguas en la Audiencia, el cual ha sido recuperado, a Felix Pastor

DESDE ECILJA

Por iniciativa del personal de Correos y a beneficio de los niños huérfanos, hijos de este honroso organismo, en la noche del jueves 23 de los corrientes tendrá lugar un acto teatral en el salón Custodio de este pueblo.

La compañía dramática de don Manuel Arce, que se halla actualmente entre nosotros, se ha ofrecido a prestar su concurso con la representación de la graciosa tragedia grotesca, en tres actos y en prosa, de Carlos Arniches, titulada «Es mi hombre», muy aplaudida por este público en representaciones anteriores.

Esperamos que el público responderá al buen éxito de este acto, al que como a todo lo que persigue fines de nobles y elevados sentimientos, deseamos el resultado más brillante.—Corresponsal. Ecija 23-3-22.

Festival benéfico

En el Salón Ramirez. En el Salón Ramirez se celebrará el próximo viernes un festival benéfico, cuyos productos íntegros serán destinados a socorrer a la familia del desgraciado obrero Juan Pedregosa, que resultó muerto en el accidente recientemente ocurrido en la torre de la Malmuerta.

Se han ofrecido para tomar parte en el las artistas que actúan con gran éxito en aquel favorecido Salón. El empresario don Antonio Ramirez, con el altruismo y desinterés que pone en cuantos actos como estos se trata, se ha ofrecido incondicionalmente. Con oportunidad daremos detalles y programa completo del festival.

LA VOZ es el periódico de mayor circulación de Córdoba y su región. Invitamos a nuestros lectores y anunciantes a presenciar nuestras grandes tiradas.

Visita

Esta mañana ha estado visitando al gobernador civil el alcalde de esta capital don Sebastián Barrios Rejano.

Reclamando a su hijo. La vecina de esta capital Dolores Rodríguez Carrasco, ha presentado una instancia al gobernador civil, en solicitud que se sirva al alcalde de Pueblonuevo del Terrible, a fin de que sea conducida a ésta su hija Manuel, que lo dejó en una casa de aquel pueblo.

Entrega. El alcalde de Lucena remite recibo acreditativo de haber entregado a don Juan Córdoba Ruiz, de aquella localidad, el oficio y presupuesto de gastos referentes a un aprovechamiento de aguas en el río Genil.

Informe. La Comisión provincial informa en el sentido de que procede imponer a la Compañía de los ferrocarriles andaluces, dos multas de cincuenta pesetas cada una por el retraso con que llegó el 17 de septiembre y el 7 de octubre, el tren correo de Córdoba a Málaga.

Informe

La Comisión provincial informa en el sentido de que procede imponer a la Compañía de los ferrocarriles andaluces, dos multas de cincuenta pesetas cada una por el retraso con que llegó el 17 de septiembre y el 7 de octubre, el tren correo de Córdoba a Málaga.

Información telefónica

Mañana Consejo de ministros en la presidencia.—Sánchez Guerra no dice nada de interés.— Villabragima dimitió en broma y el ministro lo tomó en serio.— Toma de posesión del nuevo alcalde.— Los alcaldes de las poblaciones importantes serán por Real orden.— Los concejales de las izquierdas protestan del nombramiento del alcalde.— Catástrofe ferroviaria en Ventas de Baños. Varios heridos graves.— Llegada de Primo de Rivera a Cataluña.— La huelga general de Zaragoza, solucionada parcialmente.— El hermano de Abd-el-Krim usa papel timbrado de ministro de Estado del Gobierno independiente de Beniuirriagué.— La vida de los prisioneros no ofrece peligro.— Sigue el acorazado "España", bombardeando las costas de Alhucemas.— Suspensión de las operaciones de hay en Melilla.— Las sesiones de Cortes.

(Agencia Mencheta)

De Madrid

Madrid 22. 15 a 19.

El "Diario de la Guerra," Este periódico oficial solamente contiene varias disposiciones de carácter reglamentario.

La "Gaceta," de hoy publica... Varias disposiciones de carácter puramente local y resolución de varios expedientes administrativos.

Nuestra visita a Sánchez Guerra

En la presidencia nos recibió al medio día el señor Sánchez Guerra, manifestándonos que le había visitado el embajador de Francia, con el cual estuvo conferenciando largo rato.

En su despacho con el Rey puso a la firma un decreto nombrando ministro interino del Tribunal de Cuentas, a don Antonio Alendanzar.

Alendanzar le presentó el plan parlamentario de esta tarde, una cuando suponía que se iniciaría algún debate sobre la fórmula económica.

Nos anunció que mañana a las once y media se celebraría Consejo de Ministros en la Presidencia, donde almorzarían y de allí marcharían directamente los ministros a las Cortes.

De Marruecos no tenía el presidente ninguna noticia que poder comunicar a los periodistas.

Ministros que despachan con el Monarca

Hoy despachan con el Monarca los ministros de la Guerra y Marina, y también el presidente del Consejo poniendo a la firma del Rey varios decretos.

Ninguno de los ministros ni a la entrada ni a la salida hicieron manifestación alguna a los periodistas.

Sin embargo como el ministro de Marina tardará en salir de Palacio, los reportes le preguntaron noticias de Marruecos, diciendo que no había nada nuevo.

Negó que hoy se operara en Melilla, ignorando cuando se llegaría a operar.

Lo único que nos dijo fue que Berenguer antes de marchar de Melilla dejó instrucciones concretas al general Sanjurjo.

Las audiencias del Rey

El Rey recibió en audiencia al hijo político del conde de Coello y a éste que le acompañaba.

También recibió al general Feijóo y otros jefes y oficiales.

Las audiencias de la Reina

La Reina Victoria recibió a una numerosa comisión de damas de la Cruz Roja y otras distinguidas personalidades.

Firma de Marina

La firma de Marina refirió únicamente a ascensos reglamentarios sin interés general.

Firma de Guerra

Disponiendo así en el cargo de consejero del Consejo de Guerra y Marina, el viceministro de la reserva don Ramón Estrada, y nombrando para sustituirlo al viceministro don Esteban Enriquez.

Ordenando el pase a la reserva por edad del brigadier don Gabriel León, y a la segunda reserva los brigadieres don Vicente Clemente, don Manuel Pousé y don Ramón Blanco.

Destinando al mando del regimiento del Rey al coronel don José Covar.

Idem a los coronados de caballería don Ramón Casares y don José Álvarez de Sotomayor, para los regimientos de Albuera y la Insignia de la primera zona pecuaria.

Idem al coronel de artillería don Manuel Suárez para el mando del séptimo regimiento de artillería pesada.

Nombrando al comandante médico don Francisco Gómez para la segunda Comandancia de Sanidad.

Idem al capitán médico don Delfín Hernández para la Comandancia de Sanidad de Tetuán.

Autorizando la ejecución de obras para la sección de Sementales en la plaza de Olvera.

Concediendo la libertad condicional a varios reclusos.

Habla Pinés.—Tomó posesión el nuevo alcalde

Esta mañana a las nueve nos dijo el ministro de la Gobernación: Tomó posesión el nuevo alcalde, la cual le fué dada por el gobernador civil.

Un periodista hubo de decir al ministro que el conde de Villabragima había dimitido en broma y el ministro lo había tomado en serio, respondiendo el señor Pinés que él estas cosas las acepta siempre en serio.

Las noticias recibidas de provincias acusan tranquilidad.

La huelga de Zaragoza se desahoga con normalidad, no siendo el paro nada más que parcial.

El ministro nos dijo que lo importante era la aprobación de la ley económica que a todos nos interesa.

No está cuando se celebraría el Consejo de ministros, aun cuando suponía que sería mañana.

sobre el Meirapo litano, a lo cual respondió que lo ignoraba, pero que por muchas habilidades que se emplearan no lo sacarían de sus casillas, porque yo soy un hombre mediano que los muros de mi casa son de cristal.

De la toma de posesión del alcalde

A las nueve de esta mañana, como ya se ha dicho, tomó posesión el nuevo alcalde, dándosele el gobernador civil.

El teniente de alcalde señor Cancela que se hallaba presente, protestó del nombramiento de alcalde por Real orden, manifestando con ello los prestigios del Ayuntamiento.

Los de las izquierdas, protestan

En el Ayuntamiento se reunieron los concejales liberales, republicanos y socialistas, acordando protestar del nombramiento de alcalde de Real orden.

Los mauristas también protestan

Los concejales mauristas han entregado una nota oficiosa protestando del nombramiento de alcalde de Real orden, pero hacen constar que acatan las órdenes del Gobierno, si bien no aceptarían cargo alguno ni colaborarían con el alcalde.

Nuevo jefe del reformismo en Murcia

Melquiades Alvarez ha nombrado jefe de los reformistas en la provincia de Murcia, a don Tomás Arderius.

Otra reunión de las izquierdas liberales

Esta tarde en el Hotel Ritz se han reunido los jefes de grupos liberales integrados por Villanueva, Alhucemas, Alba, Gasset, Alcalá Zamora y Melquiades Alvarez, para cambiar impresiones sobre la campaña liberal que se proponen emprender.

Esta nueva reunión prueba que los elementos liberales prescinden para todo del conde de Romanones, contentándose mucho con el actual.

Romanones habla con Sánchez Guerra y Pinés

Antes de comenzar la sesión del Congreso, el conde de Romanones visitó al señor Sánchez Guerra y ministro de la Gobernación, con los cuales conferenció breves momentos.

Una visita a Beltrán y Musitu

Esta mañana el presidente del Consejo superior de las Cámaras de Comercio señor Prat, visitó al ministro de Gracia y Justicia para interesarse la reforma del código de Comercio, en la parte que ya tiene que ver con el anterior Gobierno del señor Maura.

El señor Prat manifestó a los periodistas que la Cámara de Comercio de Marsella le había remitido dos mil pesetas para donativos de las familias de los soldados muertos en la campaña.

Más visitas a Beltrán y Musitu

Los señores Cambó y Ventosa visitaron hoy al ministro de Gracia y Justicia, conferenciando con el mismo largo rato.

A la salida manifestó el señor Cambó que la visita no tenía carácter político alguno, siendo de pura cortesía, como correccionero suyo.

Hablando con el nuevo Alcalde

Esta tarde nos recibió el nuevo alcalde, diciéndonos que había tomado posesión del cargo, cumpliendo las órdenes recibidas del Gobierno.

SENADO

A las tres y cuarenta abre la sesión el señor Sánchez de Toca, hallándose en el banco azul los ministros de Hacienda, de la Guerra y de Marina.

Esperabé censura la obra arancelaria de Cambó y muy especialmente el nuevo arancel que tanto perjudica a la nación, porque encarece todos los artículos y en particular los de primera necesidad.

Ya estamos tocando las consecuencias: la gasolina ha subido el kilogramo 30 y 35 céntimos, lo cual quiere decir que no se podrá adquirir para las motores de uso agrícola, y por lo mismo las tierras no se podrán sembrar con los nuevos sistemas de aparatos, sino por el contrario volveremos a hacer uso de los primitivos aperos de la labor para más encarecer la vida porque esto será siempre superior a los actuales adelantos del progreso.

Valero Hervás se ocupa también del nuevo arancel, calificándolo de ultraproteccionista y señala una serie de artículos arancelarios que el nuevo arancel grava enormemente con grave perjuicio del consumidor.

Censura la política arancelaria de Cambó, al que no se recata en decirle que ha fracasado como financiero primero y después como ministro de Hacienda.

Preguntó al gobierno qué medidas ha adoptado respecto a la industria de la metalurgia, porque esta cuestión es de un interés vital para la nación.

CONGRESO

A las tres y media se abre la sesión presidencial Bugallal.

En el banco azul se encuentran los ministros de Instrucción Pública, Estado y Fomento.

Ruegos y preguntas

Ibáñez Rizo formula un ruego relacionado con la exportación de la lana, pidiendo la protección del Gobierno para estos industriales que están asociados a la ruina.

Romeo pide al Gobierno que cuanto antes haga declaraciones acerca de la política que se sigue en Africa, y muestra deseos de explicar una extensa interpección sobre este asunto.

El ministro de Estado le contesta que por la gravedad de las circunstancias se impone un patriótico silencio, y cuando las cosas se normalicen, el Gobierno será el primero en que todos los diputados fiscalicen su obra, pero en tanto llega este momento oportuno lo conveniente es callar.

Romeo insiste en que el Gobierno haga la declaración que pide prescindiendo en absoluto del plan de operaciones.

Leygorri pide mayor fiscalización en las fabricas de paños para uniformes del ejército, al objeto de que mejore su calidad que no se ajusta al pliego de condiciones presentado.

Saiz de Carlos pregunta al ministro si la jornada mercantil de las farmacias se cumple en todas sus partes.

Caiderón le contesta afirmativamente. Interpección sobre reforma de la enseñanza

Barcia censura la reforma del anterior Gobierno en esta materia y el combate ahora por continuar en este Gobierno el autor principal de ella.

Lo que ha hecho Silió con estas reformas ha sido en beneficio de las derechas.

Combate la reforma del Consejo superior de Instrucción Pública porque la misma solo favorece al clero.

También censura las reformas de la Escuela Superior del Magisterio, así como las introducidas en la carrera de comercio, que nos pondrá en ridículo ante el mundo entero.

Censura igualmente la conducta seguida por algunos Obispos y sus intromisiones en la enseñanza.

Combate duramente a Silió por la fiesta del estudiante llamada de Santo Tomás de Aquino, sin tener en cuenta para nada la protesta unánime de todo el claustro de profesores.

Pregunta a Sánchez Guerra si hace suya la política de Silió.

Sánchez Guerra hace signos afirmativos.

Silió contesta a Barcia, rechazando todas las cargos que le ha dirigido, diciendo que siempre ha cumplido estrictamente con su deber y con su conciencia.

Cuanto reformas llevo hechas al frente de mi departamento han sido ejecutadas con entera imparcialidad, sin que por ello hayan merecido las cesuras que hoy señala el señor Barcia.

En cuanto a la fiesta del estudiante, no ve que haya inconveniente que sea el día de Santo Tomás de Aquino, porque da lo mismo que en cualquier otro día, que sería el día de otro santo cualquiera.

De perfecto acuerdo

En el banquete que los parlamentarios de Alba le ofrecieron anoche en el Ritz, quedó firmada la unión más perfecta entre los señores Alba, Alhucemas y Melquiades, habiéndose acordado que todos los senadores de estos tres grupos se reúnan en el Senado para sellar esta unión.

De la guerra

Elogiando a unos valientes

Melilla 22.—Están siendo objeto de generales elogios por parte de todos, la conducta observada por los jefes y oficiales Alfredo Coronel, Millán Astray y Fontanella, que pasaron heroicamente, rechazando el ataque de los rebeldes a la nueva posición de Ambar.

Los que atacaron

Melilla 22.—Por confidencias se asegura que el número de rebeldes que atacaron la posición de Ambar pasaban de mil quinientos.

El acorazado "España," sigue disparando

Melilla 22.—El acorazado "España" ha vuelto a bombardear toda la costa de Alhucemas y cabillas próximas, causando serios daños en el campo enemigo.

La vida de los prisioneros no ofrece peligro

Melilla 22.—Por buen conducto se sabe que la vida de los prisioneros no ofrece peligro alguno, estando bien tratados por los rebeldes.

Sanjurjo felicita a las tropas

Melilla 22.—El comandante general señor Sanjurjo ha enviado su felicitación a las tropas por los combates de Ambar, arrojando al propio tiempo desde un aeroplano un manuscrito.

Las tropas han enviado un homenaje de felicitación a su general.

Se impide la celebración de un zoco

Melilla 22.—Desde la posición de Tingitana se observó que próximo a Monte Maura los rebeldes celebraban un zoco, siendo dispersados por nuestra artillería, que impidió la continuación del mismo, poniéndolos en franca huida.

Hallazgo de un cadáver

Melilla 22.—La pareja de la benemérita que presta sus servicios en la carretera de Nador a Zeltán, halló, en el kilómetro 33, el cadáver de un soldado de artillería que no pudo ser identificado.

Otra agresión de los rebeldes al Peñón de Gomara

Melilla 22.—Esta mañana los rebeldes iniciaron otra agresión sobre el Peñón de Vélaz de Gomara, sin que, por fortuna, causaran daños alguno.

El fuego de nuestra artillería acalló el del enemigo.

¿El Gobierno independiente de Beniuirriagué?

Melilla 22.—El hermano del jefe rebelde Abd-el-Krim usa papel timbrado con la siguiente inscripción: "Ministro de Estado del Gobierno independiente de Beniuirriagué."

Abd-el-Krim obró por propia cuenta

Melilla 22.—Los confidentes aseguran que el bombardeo de Alhucemas lo llevó a cabo Abd-el-Krim por su propia cuenta, sin contar para nada con la opinión de los demás jefes, los que se encuentran contrariados por este proceder del jefe rebelde, que les ocasionará serios perjuicios por las repesalias.

Los moros no sabían nada del bombardeo

Melilla 22.—Los moros de Alhucemas el día anterior al bombardeo estuvieron en la plaza abasteciéndose, volviendo al siguiente día, lo cual prueba que desconocían los propósitos del jefe rebelde.

El dique Nordeste

Melilla 22.—Han dado comienzo las obras del nuevo dique Nordeste de esta plaza, mejora que proporcionará a este puerto extraordinaria importancia.

Beniuirriagué será bombardeado

Melilla 22.—Las escuadrillas de aviación han recibido órdenes de penetrar en la cabila de Beniuirriagué bombardeándola de una manera ejemplar.

Manifestación prohibida

Málaga 22.—Se ha sabido que el domingo último en Melilla la población intentó una manifestación pro prisioneros, teniendo que desistir de este propósito por impedirse las autoridades.

Berenguer ordena las gestiones particulares

Melilla 22.—Se afirma que Berenguer ha autorizado las gestiones particulares para el rescate de los prisioneros que obran en poder de Abd-el-Krim.

De Provincias

BARCELONA

Nuevo capitán general de Cataluña

Barcelona 22.—Con media hora de retraso llegó en el expreso el nuevo capitán general Primo de Rivera.

En el apeadero de Gracia era esperado por todas las autoridades y una compañía del regimiento de Badajoz, que le rindió los honores.

El general Primo de Rivera conversó, después de abrazarse, con Martínez Anido.

Revisó a las fuerzas de Dragones de Numancia, que le daba escolta, y marchó a Capitanía donde era esperado por los cabos de los Somatenes, general Pereira y conde de Güell, con los que conferenció largo rato diciéndo que él había sido el organizador de los somatenes de Valencia.

Seguidamente se hizo cargo del mando, cuya entrega le fué hecha por el general Sánchez Manjón.

Mañana recibirá a todos los jefes con mando en plaza.

MALAGA

¿Tropas a Melilla?

Málaga 22.—Se asegura que a bordo del vapor "Poeta Erola" han marchado fuerzas destinadas al ejército de operaciones en Melilla.

Funerales por unos héroes

Málaga 22.—En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús se han celebrado esta mañana solemnes funerales por los jefes, oficiales y soldados del regimiento de Alava, que acucubieron en Dar Drius.

Al acto asistieron las autoridades y numeroso público.

Las funerales fueron costeadas por el regimiento.

Entierro de un sargento

Málaga 22.—Hoy se ha verificado el entierro del sargento del regimiento del Rey Tomás Amarillo, que en los últimos combates fué herido de gravedad cuando conducía un carro de asfalto.

Suspensión de operaciones

Málaga 22.—Noticias de Melilla aseguran que las operaciones que se habían dispuesto para hoy, también han sido suspendidas ignorándose las causas de esta suspensión.

Marcha de la escuadra inglesa

Málaga 22.—Zarpó con rumbo a Gibraltar la segunda división de la escuadra inglesa surta en este puerto.

Licenciamiento de enfermos

Málaga 22.—Se ha dispuesto el licenciamiento de enfermos hospitalizados en esta parte del hospital a la expedición que mañana llegará a bordo del buque hospital "Alcántara".

SEVILLA

El próximo Congreso mundial de la prensa

Sevilla 22.—El conde de Urbina ha recibido una extensa comunicación del Comité del Congreso Mundial de la Prensa, para ultimar los detalles para la celebración en esta capital del próximo Congreso, habiéndose acordado con gran cariño la idea, al objeto de llevarla a la práctica, faltando únicamente el solucionar lo referente a alojamientos.

En el último Congreso celebrado asistieron quinientos delegados y originaron un gasto de ciento veintitrés mil dólares oro.

VALLADOLID

Catástrofe ferroviaria.—Varios heridos graves

Valladolid 22.—Esta mañana el tren procedente de Palencia a su entrada en la estación de Venta de Baños fué cogido de través por una máquina de maniobras, ocasionando el destrozo completo de un coche de segunda y otro de tercera, causando heridas de gravedad a siete viajeros y otros contusos, asegurándose que uno de ellos momentos después falleció.

En la sala de descanso los fueron practicadas las primeras curas.

PALENCIA

Otras referencias de la catástrofe

Palencia 22.—Hasta ahora se sabe que los heridos de la catástrofe de esta mañana en Venta de Baños lo son Celedonio Aguillo, con graves heridas en las piernas y cabeza, Miguel Bovin, con grandes contusiones; Carmen Fernández, Valentina Hernández, Balbina Izquierdo y Jorge Arenas todos de gravedad. También se encuentra gravemente herido el fogonero.

ZARAGOZA

Hacia la normalidad

Zaragoza 22.—En la mayoría de los talleres los obreros han vuelto al trabajo, por lo que la situación creada por la huelga general tiende a normalizarse nuevamente.

Las fuerzas de la benemérita patrullan por las calles, sin que se haya alterado el orden.

El nuevo gobernador civil

Zaragoza 22.—Hoy se ha posesionado de su cargo el gobernador civil don Mariano Cuevas, que viene precedido de fama de buen gobernante.

La Diputación se adhiere

Zaragoza 22.—La Diputación provincial ha acordado, en sesión de hoy, adherirse al homenaje que se ha de rendir al ilustre sabio Ramón y Cajal.

Del extranjero

Retanux, a la conferencia de Génova

Belin 22.—Se ha designado a Retanux para que represente a Alemania en la conferencia de Génova.

Para tomar parte en la conferencia de Génova

Ginebra 22.—Se ha acordado que el 24 del actual se reúnan en París la sociedad de las naciones para deliberar acerca de su asistencia a la conferencia de Génova.

Sobre la deuda rusa

Londres 22.—Hoy se ha deliberado acerca de la deuda rusa, conforme al informe emitido por los técnicos nombrados al efecto, sin que se llegara a un acuerdo.

Mandar tasar los talones a la Agencia López, de Córdoba, y ahorrárselos dinero.

CAFÉ "LA PERLA,"

Establecimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y céntrico de la población, frecuentado por las personas de buen gusto. Cerveza helada, al grifo y en botellas, de distintas marcas; vinos y licores del país y extranjero.—Chocolate con pastas a 0.50. Sesión de billar en el principal. Servicio permanente.—Sucesal: Café Suizo.

Clínica Nevado

MEDICINA GENERAL

GARGANTA, NARIZ, OIDOS

García Lovera, 4

CONSULTA. DE 1 A 3.

A los ciegos y enfermos de los ojos

¿Ser ciegos, estar en tinieblas; qué desgracia! La mía era tanto mayor que, completamente ciegos desde hacía cinco años, me decían por todas partes que mi enfermedad era incurable; al hablar de las curas maravillosas que con tratamientos especiales obtiene el oftalmista americano establecido en Alfredo Cacerón, n.º 13, en Valencia, me puse francamente entre sus manos y recuperé la vista, hasta el punto de poder leer y escribir. Mi alegría es inmensa, no me cansaré de decirlo y de aconsejar a todos esos desgraciados ciegos y enfermos de los ojos que consulten a este sabio oculista, e invencible de que quedarán satisfechos.—Eliisa Peacock, viuda del general Aina, Navarro Reverter, letras V. F. en Valencia.

El oculista americano en Córdoba

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que el oculista americano con fama mundial, por los muchos ciegos a quienes ha dado la vista, establecido en Valencia, Alfredo Calderón, 13, donde tantas curas maravillosas ha obtenido, pues ha dado la vista a más de 500 ciegos y ha curado a 2000, cuyos nombres están a la disposición de los enfermos que lo deseen, y sus plácemes y elogios insertados en la prensa valenciana, pasará siete días en el Hotel Simón en Córdoba.

Los ciegos y enfermos de ojos, así como los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden ir a consultar a este sabio oculista, que obtiene resultados sorprendentes con tratamientos especiales descubiertos por él.

Informaciones de hoy 23

Un buen juez perseguido por el odioso caciquismo

Para el señor ministro de Gracia y Justicia, y para las autoridades judiciales y fiscales del territorio de la Audiencia de Sevilla.

Cuando tantos valores morales están en crisis y cuando tan violentos y frecuentes ataques se dirigen al principio de autoridad, base del orden social, es tan justo como necesario salir a la defensa y tributar un público elogio en honor del funcionario que poniendo por encima de todo el cumplimiento del deber y su amor a la justicia, en todos los momentos de su actuación, no vacila en arrostrar la ira y el encono de los bastardos intereses creados al censurable amparo de dejaciones preteritas y gestiones merecedoras de la más acerba crítica y de las sanciones más enérgicas y ejemplares.

Si el anarquista de acción ejecuta un hecho criminal y hace víctima de su insania a quien encarna principio de autoridad, intentando socavar así los cimientos de una sociedad, y por la realización de un delito de esa naturaleza, se hace acreedor al mayor castigo que las leyes tienen establecido, es lo lógico que con el mismo o mayor rigor se penalice también a los anarquizantes, pues sin éstos no existirían aquellos, y son los creadores de anarquía los que arman el brazo ejecutor del anarquista.

Pero, existe una clase de anarquizantes que fingiéndose amantes del orden, son las peores, y esos son los caciques.

Estos, con su despotismo irritante, permaneciendo al margen de las leyes, constituyéndose en sostenedores de las más palpables e inmorales prevaricaciones, a cambio de que sus secuaces gocen del infuso favor que niega la justicia, y los adversarios sufran los efectos de la más injustificada y violenta persecución, todo para conseguir, por tan reprobables medios que el artificio pero lucrativo feudo se sostenga y no se derrumbe y sirva de escalafón para escalar más altas posiciones, desde donde lucir mejor la incompetencia y falta de idoneidad; y finalmente, utilizando los más reprobables medios para destruir todos los obstáculos que se opongan a sus caprichos y ambiciones, nunca satisfechos, y para perseguir con la mayor saña a todo lo que represente y sea la honorabilidad más intachable y la justicia humana mejor distribuida; es así, procediendo con tanta vileza, como los caciques producen el descontento general en los lugares o pueblos que tienen la desgracia de soportarlos, y como en cerebros enfermos hacen germinar ledas de venganzas contra quienes creen que son culpables por no evitar, o por tolerar, o por alentar tanto y tanto atropello y vejaciones injustas.

Una de las manifestaciones de ese anarquizante caciquismo que lleva a la Patria camino de la muerte, por los estragos que causa en el patriotismo de la conciencia nacional, es el caso a que se refiere el epígrafe de este artículo y que pasamos a exponer.

Un dignísimo juez de primera instancia, cuyo nombre omitimos para no herir su sencilla modestia, desde que se posesionó, al finalizar el año 1920, del Juzgado que con el mayor acierto desempeña, viene demostrando en toda su brillante y aplaudida actuación, su honradez acrisolada, su espíritu recto y justiciero, su imparcialidad absoluta y su gran cultura jurídica.

La opinión del partido judicial donde ejerce tan honrada función, se muestra satisfecha y gozosa de tener un juez de tan sana orientación y que es la garantía de todos los derechos.

Pero como la vida está llena de impurezas, tan plausible conducta observada por el digno funcionario, al no seguir por ciertos caminos que trazaran las prevaricaciones más escandalosas y lucrativas que conociese puedan, y por donde pasaron en un amigable y repugnante consorcio el deshonrado más afeitado y la ambición, nunca satisfecha, para salir de la miseria y obtener por toda clase de medios una desahogada posición económica, necesaria y forzosa, naturalmente había de producirse el choque entre la justicia que el buen juez a que nos referimos reparte equitativa y oportunamente, y los bastardos intereses creados en un partido judicial por un odioso y odiado caciquismo.

Y no es que el probo funcionario a que aludimos haya intentado, ni mucho menos a el fiular contra el caciquismo que impera

Porras, Vaño, Gisbert y Añón

Fábricas de harinas sistema Buhler en El Carpio y Córdoba

Producción diaria 60.000 kilos
Servicio de harinas y salvados a domicilio
TELÉFONO 569

OFICINAS GRAN CAPITÁN, NÚMERO 36
Cambios de frigos por harinas.

Laboratorio Químico Bacteriológico DE JOSÉ DE DIEGO MARTINEZ FARMACÉUTICO

SERVO-DIAGNÓSTICOS.—Reacción de Wassermann, Sero-reacción para el diagnóstico de la fiebre tífica, paratífica, malta, etc.—ORINAS.—RUGO GÁSTRICO, ESPUTOS, LQUIDO CEFALO-RAQUÍDEO, FÓRMULAS LEUCOCITARIAS, RECUECUTO GLO-BULAR, LECHE (en especial de mujer), etc.
ANÁLISIS INDUSTRIALES. Abonos, tierras, aceites, grasas, azúcares, etc.
Fernando Colón, 10 y 12.—Teléfono 150.—Córdoba.

CÓRDOBA A LA LUZ DE LA LUNA

Escándalos, robos y atracos. Hay que garantizar la seguridad del vecindario

Que los habitantes de esta sufrida tierra se hallan huérfanos de seguridad, es cosa que lo saben hasta los niños que están en la lactancia. Y no es por falta de agentes de vigilancia. Hay suficiente número, quizás de sobra. Ayer cuando se cundió la alarma de que había ladrones en una casa del Gran Capitán, pudimos comprobarlo. Lo menos treinta guardias de seguridad, una decena de municipales y varios policías acudieron en busca del supuesto «caco». Lo que sucede es que la mayoría de estos funcionarios prestan servicio en los sitios que menos falta hacen. Por ejemplo: a diario vemos llenos de policías y agentes de la autoridad las calles céntricas, como la de Gándomar, en donde no hacen muchas faltas; en los teatros, cines, cafés y garitos más o menos públicos.

Toda esta vigilancia exagerada que hay en el centro de la capital falta en los barrios extremos, que queda encomendada solamente a un guarda particular, que con atender a los vecinos y abrir las puertas de las casas tiene bastante trabajo, o al guarda municipal del distrito que suele ser un venerable anciano, con padecimiento crónico en los pies y dolores de reuma, ninguno de los cuales están preparados ni duchas en servicio tan importante como el que se trata.

Sabemos también todos que Córdoba se halla en la más completa oscuridad. Hay calles en donde solamente un triste farol, y en algunas la iluminación está encomendada a la luna, caso de que esta luzca. Tal abandono es una ventaja formidable para operar con garantías de éxito los «distinguidos» atracadores que nos «honran» con su estancia en Córdoba, quizás en vergonzosa huida de las provincias cercanas, en donde se llevan a cabo intensas campañas para acabar con la gente malaente.

Hay un barrio que puede tomarse de base para nuestras denuncias. Nos referimos a los Patios de San Francisco. En él, apenas cae la noche, es imposible entrar con seguridad de salir liso, a no ser llevando un pistólón y una linterna con que alumbrarse. Hay una serie de rateros que se dedican a subirse a los tejados de las casas para llevarse la ropa que tienden en los patios. Otros se sitúan tras una esquina en espera de la víctima. De todo esto no se enteran la policía ni la guardia de seguridad. Días pasados fue atracado un transeunte al entrar en la plazoleta de San Francisco, y le dejaron los «socios» solamente una moneda de diez céntimos para que se tomara una «chubucela» por el susto.

Aparte de estos casos, los escándalos que a diario se promueven, son verdaderas batallas campales. Precisamente ayer surgió una bronca en la fuente pública allí enclavada, sin que el guardia asomase la cabeza.

Otro barrio que carece de seguridad es el de la plaza de España, en donde entrar por la noche es más expuesto que irse a Alhucemas. Algunos vecinos optan por dormir en un diván del Casino, evitándose con esto ser víctimas de un saqueo o quedar enterrados en el lodo que allí hay.

Lo mismo que decimos de esta parte de Córdoba, lo hacemos del barrio de Cercadilla, completamente desahogado en todos sus conceptos, del Alcázar Viejo y de otros muchos.

También creemos conveniente recordar los escándalos que se promueven a diario en una casa de mala nota de la calle de Badanas, en donde los vecinos no pueden entregarse al descanso por «mor» del canto flamenco.

Preciso, por tanto, que todos los funcionarios policíacos hagan un pequeño sacrificio abandonando los sitios confortables en donde prestan servicio nocturno, y recorran todos los lugares que hemos señalado, a ver si al fin puede renacer la tranquilidad altamente perturbada.

Películas callejeras

¡¡A la cola, a la cola!!
En la fuente de San Francisco, ocurrió el hecho. «Llevaba en la cabeza una vecina el cántaro a llenarlo». Quiso ponerse la primera y una señora de aquilado vientre y amplias caderas le dijo:

—Oiga, comadre: ¡A guardar cola!...
—¡Que se cree usted eso!... ¡Si no estamos en el estanco!...

Las otras se pusieron de parte de la del orden y arremetieron contra la infractora. Los gritos se oyeron en la Electro Mecánica, sin que el guardia asomase por allí. Y no pasó más... porque la comadre se fué con el cántaro roto y un chichón del tamaño de un adoguín.

López, ¿qué has hecho?

Rafael López García que seguramente no se ha educado en un colegio de pago, se dedica al «sport» en todos sus aspectos. En la calle de Torrijos se entretenía el niño en arrojar piedras a los balcones de las casas y quiso la fatalidad que rompiese un cristal de un balcón, dándole la piedra al dueño de la casa que tranquilamente se hallaba sentado en una silla. Resultó con una leve lesión en la cabeza.

Rafael fué detenido.

¡¡Sardinias al pie de la torret!!
Rafael Díaz Morales, Antonio Carmo-ribera y Fernando Villalobos, acreditados industriales de esta plaza, han sido denunciados por expender sardinias en malas condiciones.

Al ser denunciado uno de ellos, dijo al guardia que las tenía, no para venderlas, sino a manera de reclamo.

¡Qué gracioso es!... ¡Chóquela usted, hombre, que ha estado bueno!...

Los celos y los garrazos
Por el interesante tema de los celos, riñeron anoche en su domicilio el matrimonio José Canalejo Jiménez y Francisca Prieto. El primero, que no se anda con rodeos, echó mano a una estufa y se quedó solo «arreando carrela». Francisca repelió la agresión como una heroína, hasta que llegaron los vecinos, el guardia, el sereno y... ¡qué sé yo lo que pasó!...

El reparer X.

Encomendar a la Agencia López, de Córdoba, la gestión de las reclamaciones a ferrocarriles y encontraréis rápidos y económicos.

Sucesos y denuncias

Detenidos
Por el cuerpo de vigilancia fueron anoche detenidos Manuel Enriquez García y Rafael Simón Baños, a quienes se le ocuparon dos armas de fuego, sin tener la licencia correspondiente para usarlas. Pasaron detenidos a la comisaría, quedando a disposición del gobernador civil.

Blasfemias
Por blasfemar en el Gran Teatro durante la función ha sido denunciado Manuel Espejo apodado «Patarritas», quien ingresó en la comisaría.

Rateros
Federico Austria y Pascual Pérez fueron anoche detenidos por el cuerpo de vigilancia. Parece ser que se trata de dos conocidos rateros.

ALCARACEJOS

Santiña defunción.—Víctima de larga y penosa enfermedad, soportada con la más cristiana resignación, rindió la jornada de la vida en el día de ayer el caballeroso primer teniente de la guardia civil don Manuel Gómez Montes.

El finado, natural del vecino pueblo de Villanueva, gozaba aquí de grandes y merecidas simpatías por su trato modesto y afable y por su conducta honrada y correcta, reflejo de su noble condición y de su formalidad y piadosas costumbres.

Por su aguerriedad, valeroso y heroico comportamiento en las campañas del Norte y en la de Cuba, donde combatió durante siete años, mereció altas y preciadas distinciones y ser condecorado con la Cruz de San Hermenegildo.

El entierro y conducción del cadáver, llevado en hombros por el celoso comandante de este puesto de la guardia civil y fuerzas a sus órdenes, concurrió numerosísimo personal de este vecindario y muchos deudos y amigos del finado, procedentes de los pueblos limítrofes.

A toda la respetable familia doliente, entre la que figura el hijo del finado, nuestro querido amigo don Anastasio Gómez Muñoz, dignísimo conajuro de esta parroquia, reiteramos desde estas columnas la expresión de nuestro muy sentido pésame, a la vez que rogamos a los lectores de LA VOZ que eleven una plegaria, en oración fervorosa, por el alma del finado (que en paz descanse).—Juan A. García Lovera.

GRAN TEATRO

Con gran éxito debutó anoche la notable canzonetista de aires regionales Oielia Aragón. El público premió con sus aplausos todos los números que cantó; pero el que más entusiasmo produjo fué una aurturiana que dijo con gran maestría, con soberano dominio, y con gran derecho de facultades. Un consejo que me parece prudente para esta artista. Debe limitarse a sus canciones regionales en que es una verdadera eminencia, y no abusar del cuplé, en lo que está más endeble. De esta manera será uno de los números preferidos del público. Dando una de cal y otra de arena, será un número más.—D.

Agencia López

Reclamaciones a ferrocarriles. Tasa telones y rectifica los recibos de portes por abono mensual o a tanto por ciento. Consulten tarifa honorarios módicos.
Avenida Canalejas, 2.—Teléfono 552
CÓRDOBA

BANCO CENTRAL

ALCALÁ, 31.—MADRID
CAPITAL: 200.000.000 DE PESETAS

SUCURSALES: Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arévalo, Avila, Barcelona, Ciudad Real, Córdoba, Lora, Lucena, Málaga, Mora de Toledo, Murcia, Peñaranda, Puente Genil, Talavera de la Reina, Toledo y Villacanas.

Bancos y Banqueros asociados: Crédito de la Unión Minera, Bilbao; Crédito Navarro, Pamplona; Banco Guipuzcoano, San Sebastián; Banco de Santander; Banco Castellano, Valladolid; Banco de Crédito de Zaragoza y Señores Hijos de Manuel Rodríguez Acosta, Granada

BONOS A VENCIMIENTO FIJO
Estos Bonos, que expide el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de 375 por ciento a seis meses y 425 por ciento al año.

CAJAS DE ALQUILER
SERVICIO DE 9 A 1 Y DE 3 A 7 DE LA TARDE

Dimensiones en centímetros			Precios de alquiler	
Alto	Ancho	Profundidad	Semestre	Año
			Pesetas	Pesetas
6'50	18'30	50	14	20
9'50	27'50	50	16	25
12'50	27'50	50	20	30
18'00	27'50	50	26	40

CAJA DE AHORROS AL 4 POR 100
Este Banco tiene establecido un servicio de Caja de Ahorros, admitiendo imposiciones desde una peseta a diez mil, abonando intereses a razón de cuatro por ciento anual.

El régimen legal de la Caja de Ahorros va claramente consignado en la libreta que se entrega a los interesados al hacer la primera imposición. La práctica seguida desde la creación de la Caja es la siguiente: Se admiten en el acto las entregas y se pagan las cantidades que deseen retirar los imponentes.

El funcionamiento de nuestra Caja de Ahorros está inspirado en dos principios fundamentales: Primero. Dar facilidades a las personas previsoras para que puedan poner a cubierto sus economías. Segundo. Hacer que los modestos capitales formados en un período de formación opñados a nuestro cuidado, obtengan una prudente renta sin peligros ni contrariedades.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 1 Y DE 3 A 4.

Azulejos de todas clases

Tuberías de Gres, semi-gres y Barro

Cuartos de baño de lujo y económicos

JOSE GONZALEZ

Sucesor de González Hermanos

Casa central en Sevilla.—Despacho y Escritorio: Gran Capitán, 19.—Teléfono, 15

SE FACILITAN CATALOGOS Y NOTAS DE PRECIOS

LOCALES

Ha dejado de desempeñar el cargo de cobrador de LA VOZ Juan Romero, encargándose desde esta fecha de realizar tales servicios el antiguo empleado de esta administración don José Ruiz Alcantara.

—Ha regresado de Málaga el presidente de la sección de ferroviarios del sur de España don Manuel Villar Rodrigo, acompañado del presidente del comité del sindicato del mismo, don Antonio Velasco. Esta noche a las nueve celebrarán una reunión en su domicilio social con carácter de extraordinaria para tratar asuntos de gran interés.

De Villaviciosa

Ayer, 19, quedó disuelta la sociedad obrera de este pueblo. Solo ha vivido unos cinco años, y en ocasiones llegó a merecer respeto y hasta temor a los propietarios. Ha muerto por consunción, a causa de la inconstancia de los mismos obreros. ¿A quién se quejarán de sus miserias estos desdichados obreros, siendo ellos los culpables del cierre de la única casa que podía defenderlos? Para justificarlos solo pueden aducirse la ignorancia y la ineptitud.

Yo desde LA VOZ reitero mi felicitación a los que permanecieron firmes hasta el fin y les deseo mejor suerte para otra vez que se asocien.

—Hoy se han celebrado honras solemnes en esta parroquia por el alma de don Daniel Caballero Pedraza, conocidísimo en Córdoba por haber sido socio de «La Campaña».—Corresponsal.

Obras Públicas

División Hidráulica del Guadalquivir

ANUNCIO

Autorizada la Jefatura de esta División para anunciar por término de 20 días concurso de propietarios de fincas urbanas de esta capital, a fin de trasladar a otro local sus oficinas, se pone en conocimiento de los propietarios al objeto de que aquellos a quienes convenga arrendar local adecuado por tipo anual máximo de 2.900 pesetas, presenten sus proposiciones en la referida oficina, sita en el paso del Gran Capitán número 14, piso principal derecha, antes del 5 de Abril próximo.

El Ingeniero Jefe,
Julio Moreno Martínez

El triunfo verdad de "El Metro"

En pañería y lencería de Señora, ha sido una gran victoria lo conseguido por esta casa en poco tiempo.

El éxito más grande y completo en la temporada de Primavera, son las colecciones de pañería para trajes de caballeros y las de artículos para vestidos de Señoras.

La considerable venta que se hace de estos artículos proclaman la bondad y baturra de los mismos.

Para adquirirlos, Marmol de Bañuelos 2 y San Agustín 44.—Córdoba.

Casa Sapena

Especialidad en medias.—Inmenso surtido en calzado para niños.—Conde de Cárdenas, número 20 (antes Letrados).

CRÓNICA BARCELONESA

La feria de muestras

Acaba de ser inaugurada en el Hotel de la Feria de Ciento de la casa consistorial la Feria oficial de muestras.

El acto ha revestido solemnidad inusitada, honrándolo con su presencia en representación del Gobierno el secretario de Estado y presidente del secretario de la Feria en Madrid, don Carlos Cambó, exgobernador civil de esta provincia y persona que goza entre nosotros de grandes simpatías.

Como es de rigor, se han pronunciado elocuentes discursos en elogio de la iniciativa que la Feria está llamada a empreñar y, como es de rigor también, se han proferido palabras de estímulo a quienes exponiendo se han comprometido a llevar a feliz término el certamen comercial e industrial, haciendo caso omiso como es natural, de los tentadores consejos que por ello perciben.

El acto ha sido, pues, brillante. No faltaba el más insignificante detalle de organización y ha correspondido a la justa fama que de excelentes organizadores gozamos los barceloneses.

Pero con ser brillante y lucido, ha faltado en él lo que más precisa para que los resultados que de él se derivan estén en relación con el fin a que está destinado, a saber, la sinceridad, requisito indispensable, cuando son los números los que han de aguilatar el éxito.

Todos han desempeñado admirablemente el papel que les estaba encomendado sin temor a pacar de pesimistas, pudiendo afirmar, que a pesar de lo ajustado del conjunto, ni uno solo de los intérpretes carece en los beneficios de la Feria. Y no creyó ninguno de ellos, porque creer en tales beneficios, equivaldría a sentir plaza de incautos y de ilusos, y no rezan estas calidades con nuestros comerciantes e industriales.

Saben todos de sobra que el comercio de provincias necesita de la propaganda más hlosísima y sugestiva del viajante que en su propio domicilio le visita, y que con otra traza atrayente y agradable, logra vencer la resistencia y pasividad, consiguiendo ofrecerle los géneros y productos, que de una suerte no adquiriría, para volverlos a vender tras el mostrador de su establecimiento.

El viajante, factor indispensable en las transacciones, no desempeña papel alguno en las de la Feria y el comercio catalán, que no siempre debe toda su pujanza a la bondad de sus artículos, no puede prescindir del concurso de aquel elemento, sin riesgo para sus ingresos.

De esto son los comerciantes e industriales los primeros convencidos, y por eso lo han acudido a la Feria a remolque y por ende a todo negocio—de que la abstención podría favorecer al vecino de enfrente. Los comerciantes e industriales catalanes se han persuadidos del carácter transitorio e circunstancial de la Feria, y como saben de sobra que no habrán de transcurrir muchos años sin que esta pase a situación de consuetudina, han respondido a los reiterados llamamientos de la junta organizadora con sus instalaciones, pero no dejan de dar la última mano a los muestrarios que los vendedores han de hacer circular del uno al otro confín de la península.

La Feria, pues, como espectáculo, resultará atrayente y como tal se verá concurrida durante los diez días que dura de duración, pero los resultados económicos, aunque otra cosa se pretenda creer, serán bien problemáticos, mientras se logre cambiar la actual manera de ser de nuestro comercio de provincias, y mientras a éste no se le logre convencer—cosa ahora más que difícil, imposible—de que el viajante no es necesario para efectuar las transacciones.

Mientras esto no ocurra, la Feria de Muestras será una fuente de sneezos para los gresos para quienes en su funcionamiento preparación intervengan; pero carísimo ambiente y ningún resultado positivo proporcionará a quienes en ella tomen parte.

José Comaral
Barcelona, marzo de 1922.

Teatro Circo del Gran Capitán

Próximamente debutará en este Teatro una de las compañías más notables que actúan por provincias. El repertorio es variadísimo, poniendo en escena dramas populares, melodramas, comedias y dramas de verdadera emoción.

Primer actor y director, Manuel Arcal. El secreto de los negocios tan brillantemente realiza esta agrupación, consiste en el buen conjunto que dan a las obras, el magnífico decorado y vestuario, y últimamente los precios que rigen en taquilla, que son: Butaca con entrada, 1,25 pesetas; Mesas laterales, 1,25; anfiteatro, 0,65, y entrada general, 0,30.

El debut tendrá lugar con la hermosa comedia dramática, en cuatro actos, de Fernández del Villar.

La Casa de los Pájaros

Gonzalo Espejo
Automóviles de alquiler
Vulcanización de neumáticos.
Pisos de goma.
SEVILLA, 11

Encargando a la Agencia López, de Córdoba, el levantamiento de actas y dejes de cuenta a los ferrocarriles, hará valer vuestros derechos.

Información telefónica

Las sesiones de Cortes.—Olérida dirige duros ataques a Cambó y demás regionalistas.—Romanones y Gasset hacen augurios sobre la situación política actual.—Bugallal, según Romanones, será el último presidente de la situación conservadora.—Los tenientes de alcalde dimiten.—Los técnicos y obreros del municipio quieren ir a la huelga como protesta contra el alcalde de R. O.—Hoy se restablecen las garantías?—Los parientes de los prisioneros visitan a Sánchez Guerra.—Accidente ferroviario en Burgos; muertos y heridos.—La hazaña de un loco.—Parte oficial de la guerra.—Otras noticias de interés.

(Agencia Mencheta)

De Madrid

Madrid 32, de la 11:16 a las 8:50 m.

SENADO

(Final de la sesión de ayer)

Vagueros felicita al ministro por haber accedido a la petición que le hizo en la sesión anterior.

Palacios Valdés ataca a Valero Hervás, calificando sus afirmaciones de insinceras. Entre ambos senadores se promueve un vivo diálogo que la presidencia corta.

Urdiñola hace algunas preguntas sin interés a la presidencia y acto seguido se levanta la sesión.

CONGRESO

(Final de la sesión de ayer)

Bugallal ruega a los diputados se cifien al orden del día.

Amencia que terminará la discusión por tener la Cámara que tratar de otros asuntos.

Barcia insiste en sus puntos de vista en cuestiones de enseñanza y se suspende el debate.

Alcalá Zamora se ocupa de la última crisis.

El marqués de Olérida habla de la cuestión del Banco de Barcelona. Ataca a los regionalistas y censura a Cambó diciéndole que en este asunto mostró su parcialidad y que en toda su actuación hizo bien patente su profesión de abogado y no la de ministro de la Corona.

Continúa diciendo que Cambó eludió la responsabilidad en que incurrieron los conserjes del Banco de Barcelona.

Dice que en un expediente que se abrió contra varios concejales del ayuntamiento de Barcelona apareció al poco tiempo completamente transformado, prueba evidente de la inclinación del señor Cambó.

Manifiesta que el citado exministro ejerció presiones sobre determinados jueces por medio del presidente de la Audiencia de la ciudad condal.

Asegura que los regionalistas no apoyan al Gobierno puesto que todo lo que hacen es una pura farsa.

Dice que estos mismos regionalistas se opusieron de acuerdo con las Juntas de Defensa militares en los famosos tiempos en que estaba sobre el tapete el asunto. (Muestras de aprobación.)

Cambó—dice—es un político unido a Cataluña por conveniencias particulares, y propongo realice un viaje de verdadero apóstol por todas las capitales de España recorriendo en el pueblo una sana idea de trabajo y de pureza de conciencia. (Muy bien en todos los escafos.)

Lee a continuación un artículo publicado en la «Voz de Catalunya», del que es autor el ministro de Gracia y Justicia, Beltrán y Masitu, en el que pregona a los cuatro vientos sus tendencias separatistas.

Beltrán y Masitu: Hace quince años que escribo en la prensa artículo alguno.

Cambó niega que haya recomendado ni intercedido por los conserjes del Banco de Barcelona en ninguna ocasión, ni recuerda haber hecho presión alguna en asuntos relacionados con el poder civil.

En el asunto del Banco de Arná solo romo al presidente del Consejo de entonces, don conde de Romanones, que hiciera justicia.

Manifiesta que las responsabilidades de los conserjes del Banco de Barcelona, son de los tribunales de justicia toca decir la misma palabra.

Rechaza que los regionalistas hayan hecho causa común con las juntas de defensa militares, y dice que es amigo de una revolución que derrumbe un régimen, pero nunca de un organismo que esté por sistema en contra de las leyes y la constitución del Estado.

Piñeros: S. S. dirá lo que quiera ahora. Olérida: Cambó fue quien autorizó la dimisión del Banco Arná, favoreciendo a los conserjes.

Cambó: Declaro solemnemente ante la Cámara, jamás haberme ocupado en ningún momento de la gravedad de los que se me imputan. (Rumores.)

Olérida: Cambó fue quien autorizó la dimisión del Banco Arná, favoreciendo a los conserjes.

Cambó: Declaro solemnemente ante la Cámara, jamás haberme ocupado en ningún momento de la gravedad de los que se me imputan. (Rumores.)

Olérida: Cambó fue quien autorizó la dimisión del Banco Arná, favoreciendo a los conserjes.

Cambó: Declaro solemnemente ante la Cámara, jamás haberme ocupado en ningún momento de la gravedad de los que se me imputan. (Rumores.)

Olérida: Cambó fue quien autorizó la dimisión del Banco Arná, favoreciendo a los conserjes.

Cambó: Declaro solemnemente ante la Cámara, jamás haberme ocupado en ningún momento de la gravedad de los que se me imputan. (Rumores.)

Olérida: Cambó fue quien autorizó la dimisión del Banco Arná, favoreciendo a los conserjes.

Cambó: Declaro solemnemente ante la Cámara, jamás haberme ocupado en ningún momento de la gravedad de los que se me imputan. (Rumores.)

Olérida: Cambó fue quien autorizó la dimisión del Banco Arná, favoreciendo a los conserjes.

Cambó: Declaro solemnemente ante la Cámara, jamás haberme ocupado en ningún momento de la gravedad de los que se me imputan. (Rumores.)

Olérida: Cambó fue quien autorizó la dimisión del Banco Arná, favoreciendo a los conserjes.

Cambó: Declaro solemnemente ante la Cámara, jamás haberme ocupado en ningún momento de la gravedad de los que se me imputan. (Rumores.)

Olérida: Cambó fue quien autorizó la dimisión del Banco Arná, favoreciendo a los conserjes.

Cambó: Declaro solemnemente ante la Cámara, jamás haberme ocupado en ningún momento de la gravedad de los que se me imputan. (Rumores.)

Olérida: Cambó fue quien autorizó la dimisión del Banco Arná, favoreciendo a los conserjes.

Cambó: Declaro solemnemente ante la Cámara, jamás haberme ocupado en ningún momento de la gravedad de los que se me imputan. (Rumores.)

Olérida: Cambó fue quien autorizó la dimisión del Banco Arná, favoreciendo a los conserjes.

Cambó: Declaro solemnemente ante la Cámara, jamás haberme ocupado en ningún momento de la gravedad de los que se me imputan. (Rumores.)

Salvatella se ocupa de la cuestión del Banco Arná, y dirige censuras al abogado Carnet que intervino en la quiebra.

La presidencia interviene manifestando que queda terminado el debate.

Algunos diputados protestan.

Olérida manifiesta que este asunto es necesario terminarlo, porque el señor Beltrán y Masitu debe recoger sus manifestaciones.

Bugallal: Los ministros recogen aquello que estiman oportuno y oportuno.

Acto seguido se levanta la sesión a las nueve menos veinte.

En los pasillos.—Romanones y Gasset bromean

En el pasillo circular del Congreso encontráronse, una vez terminada la sesión, los señores conde de Romanones y Gasset.

El primero dijo al segundo bromeano: Ya he visto que habéis almorzado juntos usted, el marqués de Alhucemas y Alcalá Zamora. Creo vislumbrar en este almuerzo una consolidación del pacto liberal en ciernes.

Gasset: Si, nos hemos reunido a comer y hemos hablado del Gobierno y de la posibilidad de un Gobierno liberal en el cual yo no seré ministro.

Romanones bromeano: La situación política actual se encuentra en un estado tal que cada día veo más clara mi predicción en la que afirmo que el último Gobierno de la situación conservadora será uno que presida Bugallal.

La fórmula económica del actual, me parece acertada, porque entiendo que es más favorable la continuación del presupuesto por un año que por tres meses como se proponía.

Gasset: Bueno, señor conde, y usted formará Gobierno liberal y yo no seré ministro.

Romanones bromeano: Bueno, en política ya sabe usted que nunca debe decirse que no por lo que truene después.

Seguidamente se alejó el conde, mientras el señor Gasset permanecía silencioso y pensativo, ante la visión próxima.

Designación de ponentes

En la sesión del Congreso ha sido designado ponente del proyecto de reforma arancelaria leído ayer por el ministro de Hacienda, al exministro señor Cañal.

La comisión de presupuestos

Han sido nombrados miembros de la comisión de Presupuestos que han de entender en la fórmula económica, los diputados Lequerica, conde de Colomby y Arroyo, que estudiarán la prórroga de los actuales.

La sesión del Congreso poco interesante

Todos los comentaristas coincidían en los pasillos del Congreso en que la sesión se había desarrollado en apacible y patriarcal placidez; solo a última hora con las afirmaciones del marqués de Olérida sobre el asunto del Banco de Barcelona se animó algo, coincidiendo todos en que después del debate el señor Cambó había quedado en una situación muy equívoca.

La sesión próxima

En la sesión del Congreso de esta tarde la presidencia anunciará que queda terminado el debate político definitivamente.

Solamente se reanudaré el debate sobre enseñanza y se tratará de algunos asuntos del orden del día que carecen de interés.

Se reanudaré también el debate sobre el Metropolitano, pero para ello es necesario que algún diputado haga presente a la presidencia que quiere intervenir en el desarrollo del mismo.

Los tenientes de alcalde dimiten

Los tenientes de alcalde visitaron al alcalde, haciéndole entrega de su dimisión colectiva en un escrito que dice así:

«Entendimos los que suscriben que se ha atropellado el fuero municipal con el nombramiento de alcalde de Real orden y creyendo que esto es una arbitrariedad, no dudamos en presentar la dimisión de sus tenencias y presidencias de comisiones, sin perjuicio de someterse a la decisión de los restantes compañeros del Consejo municipal.»

El escrito ya firmado por los tenientes de alcalde de todos los distritos a excepción del señor Cubero, que ocupa la tenencia del distrito de Buenavista y de don Leopoldo Sargé, que ocupa en interinidad la del distrito del Hospital.

Los técnicos también quieren marcharse

Los empleados del municipio pertenecientes a los cuerpos técnicos han presentado la dimisión, con carácter de irrevocable, por solidaridad con los tenientes de alcalde, entregando del mismo modo un escrito que también aparece firmado por todos, a excepción de dos de ellos.

El alcalde reúne a los ediles

El alcalde señor Garsy, citó a una reunión urgente en su despacho oficial, a todos los concejales que integran el cabildo, cambiando impresiones con ellos durante largo rato.

La reunión se suspendió, reanunciándose a las dos de la tarde y continuando reunidos aún.

Los obreros y empleados municipales anuncian la huelga

Una comisión de empleados de la secretaría municipal y otra de obreros dependientes del ayuntamiento, visitaron en su domicilio, al señor marqués de Villabragima, reiterándole su adhesión incondicional y manifestándole su propósito de declararse en huelga, como protesta contra la actitud del Gobierno en el asunto del Metropolitano, y por el nombramiento de alcalde de Real orden.

Villabragima les recomendó cordura y díjoles que era más sensato se conservasen en sus puestos ya que todo se arreglaría sin violencias extremas.

Los empleados y obreros ovacionaron después al ex-alcalde.

Conferencia comentada

Ha sido comentadísima en los círculos políticos y militares la entrevista que, por espacio de dos horas, han celebrado el ministro de la Guerra señor Olaguez con el capitán general de Madrid señor Orozco.

Banquete al ministro de Marina

Los jefes y oficiales de la Armada, residentes en Madrid, han obsequiado en el restaurant «Hardy», con un banquete al ministro de Marina. No hubo discursos. Solo el obligado ofrecimiento.

Otro partido de «fut-boll»

Se ha celebrado nuevamente un partido de «fut-boll» entre los equipos «Madrid» y «Arenas de Bilbao». El encuentro resultó interesantísimo, realizando ambos equipos jugadas preciosísimas, en las que hubo dominio y seguridad.

En el tiempo reglamentario resultaron empatados ambos equipos, no existiendo, por tanto, vencedor. El público salió satisfechísimo del juego realizado por ambos equipos. Se ignora si se repetirá el partido en fecha próxima.

Un loco mata a su criada

En la calle de la Florida un individuo atacado de enajenación mental se apoderó de una escopeta, haciendo un disparo sobre su criada Jacoba Ortega, de cuarenta y seis años matándola.

El pobre demente se llama Alberto M. sin que se haya podido averiguar el apellido al cual corresponde la inicial. La guardia de seguridad lo detuvo auxiliado por los loqueros provistos de una camisa de fuerza trasladándolo al manicomio. El suceso ha causado la natural impresión entre el vecindario porque Alberto desde hace tiempo comedia actos en relación con su demencia.

El ministro de la Gobernación dice....

Como de costumbre recibió el ministro a los reporters nocturnos, manifestándoles que según todos los telegramas recibidos de provincias no ocurría novedad.

Dijo que le había visitado el ingeniero señor Otamendi, gerente del Metropolitano, manifestándole que la empresa había accedido a las condiciones de pago en el canon de impuestos formulado por el Ayuntamiento.

Los periodistas preguntaron al ministro si se recurriría la cuestión en la sesión municipal próxima, a lo que contestó el señor Piñeros que no lo creía posible, porque el nuevo alcalde sabría imponer su autoridad sobre supuestos incidentes que quisieran promover algunos concejales.

Habláronle también los reporters de la dimisión presentada por los tenientes de alcalde y le preguntaron si serían nombrados los sustitutos de Real orden.

«Podría ser, contestó el ministro.

La presidencia del Consejo de Fomento

Se asegura que el señor Ortaño será nombrado presidente del Consejo superior de Fomento, vacante por la elevación a los consejos de la Corona del que lo desempeñaba, don Abilio Calderón.

Concentración de las Izquierdas

Se ha señalado para el día 1.º de abril la fecha de la celebración de un acto público en el que se hará pública la concentración de las Izquierdas, acordándose el programa a seguir.

Las familias de algunos prisioneros visitan a Sánchez Guerra

Han visitado al presidente del Consejo varios parientes de algunos cautivos para conocer noticias de los prisioneros.

El señor Sánchez Guerra les manifestó que según los informes oficiales los prisioneros habían sido trasladados al interior hallándose en lugar seguro.

Dijo, por último, que el Gobierno se ocupa con interés del asunto del rescate, haciendo cuanto está de su parte para que éste no se haga esperar.

En el Consejo de ministros se tratará del levantamiento de las garantías

El ministro de la Gobernación, contestando a preguntas de los periodistas sobre los asuntos que tratarán en el Consejo que se celebrará hoy, le dijeron si se ocuparían del restablecimiento de las garantías en toda España.

«Quizás sí, dijo Piñeros. Ya he recibido los informes que pedí a todos los gobernadores y todos ellos aseguran que el estado de su provincia es bueno.

Con estos informes—prosiguió el ministro—no hay duda que es necesario acceder.

Los reformistas

El señor Melquíades Álvarez ha manifestado hoy que el partido reformista ha acordado comenzar el día 2 de abril su campaña por provincias, siendo la primera que visiten Cádiz.

La sesión del Congreso

En la sesión del Congreso de hoy se tratará en primer término del debate de enseñanza. A continuación, el señor Alcalá Zamora continuará su interpección sobre la última crisis.

Parte oficial de la guerra

En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado el siguiente parte oficial de la guerra:

El Alto comisario general Berenguer comunica al ministro de la Guerra que no ocurre novedad alguna en todas las posiciones de nuestra zona del protectorado.

De provincias

BURGOS

Unos vagones se precipitan sobre una máquina ocasionando víctimas

Burgos 22.—En las cercanías de esta capital ha ocurrido un accidente ferroviario que pudo tener fatales consecuencias. El tren de mercancías número 1.063 que marchaba con dirección a Burgos, al llegar a la estación de Pancorbo fué desenganchada la máquina para tomar agua; en este momento los vagones que arrastraba y que no tenían echados los frenos empujados por los resortes, emprendieron la marcha por una pendiente a velocidad vertiginosa.

El jefe de estación telegrafió inmediatamente a la estación de Miranda, pero ya era tarde, porque el tren escapado había pasado de la estación. Al llegar los vagones escapados frente al paso a nivel de Victoria, chocaron contra una máquina que hacía maniobras, haciéndola añicos y quedando todo el material empotrado entre sí y cayendo a la vía todas las mercancías que llevaban facturadas.

Resultó muerto el maquinista de la manobra, al parecer no por efecto del choque, sino por un escape de la válvula del gas. El fogonero tuvo tiempo de arrojar a la vía, resultando con contusiones.

Una tinaja de vino que iba dentro de uno de los vagones, se precipitó por un terraplén arrojando a un contratista apellidado Ortiz, que casualmente pasaba por la carretera en unión de otro amigo. Dicho contratista resultó muerto, salvándose su acompañante milagrosamente.

El Gobernador civil, al tener conocimiento del suceso, se trasladó al lugar de la ocurrencia en compañía del juzgado, instruyendo las primeras diligencias y ordenando la detención del personal de la brigada de vía y obras por si ésta había sido la causante del accidente, ya que hubieron de haber tenido la precaución de echar los frenos al separarse la máquina en la estación de Pancorbo.

Máquinas «Yost» para escribir

Sin cinta La mejor del mundo

Gerente en Córdoba y su provincia: Joaquín P. Madrigal.—Gondomar, 4.

ALMACEN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS

CAMAS DE MADERA Y MUEBLES.

Alfonso Redondo

Duque de Hornachuelos, 7.—CÓRDOBA

Ventas a plazos y al contado

Enrique Torres

PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO

Venta de solares en el Brillante.

Para informes y detalles: Avenida de Canalejas, 7. sup.—Córdoba

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Muy pronto ¡el más colosal acontecimiento cinematográfico! Formidable ESTRENO de la más estupenda creación de la Cinematografía moderna, que se titula

El nacimiento de una nación

Soberbia producción americana en dos jornadas y ocho partes, en la que se revelan los acontecimientos más emocionantes desarrollados en los primeros años de la fundación de los ESTADOS UNIDOS DE AMERICA, en la guerra que sostuvieron en el año de 1861 con los Estados Confederados del Sur de América. Esta magna obra cinematográfica ha sido puesta en escena bajo la dirección del gran autor y director DAVID W. GRIFFITHS, el mago de la cinematografía, autor de la película «A los horizontes del mundo».

La proyección de «EL NACIMIENTO DE UNA NACIÓN», constituirá el MAYOR ACONTECIMIENTO registrado hasta el día.

Pedid: FINO LA INA.-OLOROSO LEBRERO DE LA CASA PEDRO DOMECO Y COMPAÑIA DE JEREZ DE LA FRONTERA

Agente exclusivo en las provincias de Córdoba, Jaén y Ciudad Real: D. EDUARDO CAMBAS CIVICO, Jerez de la Frontera.

Grandes Almacenes de Bateria de Cocina Esmaltada

Venta por mayor y menor

Carmen Torres, viuda de Viguera Madrid

Plaza de San Nicolás, 19. CORDOBA

Señoras: El flujo y enfermedades de la curan con las irrigaciones de Dr. Valley Usadla por higiene y para evitar contagios.

LA FABRIL CORDOBESA

Alvarez, Vázquez Ruiz y Compañía, S.en C.

Materiales de Construcción y Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Carrera de Ollerías Córdoba

Viuda de Naval Manso

Córdoba

Exportación de aceites, vinos y cereales

Pedro López e Hijos

BANQUEROS

APARTADO NÚM. 7.—TELÉFONO 54.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Sociedad Anónima Gros

BARCELONA

Grandes fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badalena, Alicante, Sevilla y Santander

Abonos y Productos para la Agricultura.—Superfosfatos, Sulfato de Amoniaco, Sales potásicas de Stassfurt (Alemania), Nitrato de Sosa de Chile, Abonos confeccionados para todos los cultivos. Nitrato de Amoniaco, Sulfatos de Cobre y Hierro para el viñedo.

Productos Químicos Industriales.—Acidos Sulfúrico, Clorhídrico, Nítrico y Acético, Bisulfito y Bisulfato de Sosa, Cloruro de cal marca Flux, Cloratos de Sosa, Potasa y Barita, Nitrato de Sosa y de Bario, Sosa caústica para jabones.

Productos puros para Farmacia y Laboratorio.

Servicio gratuito de análisis de tierras y literatura agrícola.

Precios y pedidos: Agencia de Córdoba, Gran Capitán 19.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

Apartmento núm. 703

Avenida del Conde de Peñalver, número 24.—MADRID

Productos Químicos, Industriales y Farmacéuticos

Superfosfatos de Cal y de Hueso. Sulfatos de Hierro, Cobre y Amoniaco. Nitratos de Sosa y de Potasa. Productos Antiparasitarios Agrícola y Vinícola. Azufres. Anhídrido Sulfúrico. Acidos: Sulfúrico, Clorhídrico, Nítrico, etc. Hiposulfito Sosa. Silicatos. Colas Puentes y Líquidas. Gelatinas. Azú de Ultramar. Perfumerías de Luz y Varrel. Productos Sintéticos. Esencias. Especialidades Farmacéuticas. Hilados—Textiles: Hilos y Guías, Tejidos: Textiles, Mixtos Textiles, Yute, Algodón, Arpilleras, Lonas, Sacos, Costales, Aldas, Esteras, Pasillos, Esterillos, etc., etc.

Abonos compuestos «Peñarroya» y Sales de Potasa de Alsacia

Productos de los establecimientos Kuhlmann (Paris) Agencia exclusiva de venta.

Id. de Usines de L'Alfonson (Ginebra)

Depositarío: JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL.—CÓRDOBA

Avenida de Canalejas, 40

Sotomayor, S. A.—Aceites y Cereales

Gran surtido en GARBANZOS especiales para siembra.—Córdoba

Consultorio de enfermedades de los ojos

Consulta y operaciones gratuitas a enfermos pobres

GONDOMAR, 5

De 9 a 1 de la mañana

BARRIO DE NTRA. SRA. DEL AMPARO

en la Ronda de esta capital

VENTA DE SOLARES Y CONSTRUCCIONES A PLAZOS

Razón: SAN FELIPE 11.—De nueve a doce y de tres a siete.

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS

HASTA CINCO LINEAS 50 CÉNTIMOS INSERCIÓN

GRAN TEATRO — IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto

Función para hoy 23 de Marzo de 1922.

«Tarde a las seis y media.—Estreno del sexto libro en dos partes y última exhibición del ciclo de la monumental novela cinematográfica en nueve libros, Mathias Sandorf, según el argumento de Julio Verne. Proyección de las divertidas comedias en una parte Una píldora amarga y El corazón de Charlot.

A las 9 y media de la noche.—Grandes Secciones de Cine y Varietés.—Proyección de los libros 7 y 8 de la colosal película Mathias Sandorf.—Reaparición de la gran bailarina española Manolita Marco. Exitoso grandioso de la eminente estrella española de aires regionales Glicia de Aragón.—En las proyecciones escogidas composiciones musicales

SALON RAMIREZ Gran Cine — Gran función para hoy 23 de Marzo de 1922

«En la tarde a las seis en punto.—Estreno del episodio 6.º y repetición del 5.º de Las aventuras de Ruffi.

«En la noche a las nueve.—Exhibición de los episodios quinto y sexto de Las Aventuras de Ruffi. Exitoso de la colosal cancionista Conchita Reyes.—Exitoso ruidoso de la pareja Hermanas Soldevilla.—Durante la proyección selectas composiciones musicales

«En el sexto.—Para precios véanse las pizarras del salón.

Vinos de Alvear.—Grandes Bodegas en Montilla del Excmo. Sr. Conde de la Cortina. Representante con depósito en Córdoba, Antonio del Pozo, Refo, 1. Teléfono. 109. Se sirve a domicilio. Notas de precios a disposición.

Se vende máquina de ligar medias, en muy buen estado. Se enseña gratis y usaria. Rta. 266 Gran número 3.

Se venden muy barato escaparates, estanterías y mostrador propios para tienda de comestibles, calzados o cosa análoga.—Alfaro 54.

Garaje Gran Capitán.—Autos de alquiler y venta de accesorios para los mismos. Junto la Hotel España y Francia.—Felipe Gómez Sánchez.

Se venden piano alemán marca Sprecher y otro Piarreaga y Compañía, ambos en perfecto estado.—Gondomar 8, 2.º

Casación.—Por traslado residencia se venden magníficas máquinas para medias y calcetines. Cuestión gratuita. Medio de ganar cinco pesetas diarias en casa.—Imágenes 5.

Se arriendan pastos para ganado caballar, mular y vacuno en la Dehesa de Pendolillas, en la barriada de Alcolea. Para tratar en dicha finca.

Horno de ladrillos.—Se arrienda el único horno de ladrillos que existe en la barriada de Alcolea. Para tratar con la señora Viuda de Guerra, en la finca de Pendolillas.

Se arrienda amplio local, frente a los muelles del ferrocarril, en los que fueran almacenes de madera de San Rafael, donde darán razón.

Se componen relojes y gramófonos y toda clase de maquinarias.—Gracia, 12.

Joven con práctica de operaciones de banca y contabilidad, se ofrece para casa de comercio. Referencias a satisfacción.—Gutiérrez de los Ríos, 17.—Córdoba.

Se admiten huéspedes en familia, en la calle de Antonio, del Castillo núm. 2, frente a la casa de Cortes, y se arriendan habitaciones amuebladas.

Figurines para el verano.—Presentamos la colección más extensa y variada. Librería Luque (junto a D. Alfonso Tirado)

Se hacen prestinos, por encargo, especiales de Cas. Machado núm. 5. Se sirven a domicilio.

Vente domingo y no sientas que te voy a comprar una gorra que te dé... en la Cuesta de Luján.

Figurines para el verano.—Presentamos la colección más extensa y variada. Librería Luque (junto a D. Alfonso Tirado)

Se hacen prestinos, por encargo, especiales de Cas. Machado núm. 5. Se sirven a domicilio.

Vente domingo y no sientas que te voy a comprar una gorra que te dé... en la Cuesta de Luján.

Figurines para el verano.—Presentamos la colección más extensa y variada. Librería Luque (junto a D. Alfonso Tirado)

Se hacen prestinos, por encargo, especiales de Cas. Machado núm. 5. Se sirven a domicilio.

Vente domingo y no sientas que te voy a comprar una gorra que te dé... en la Cuesta de Luján.

Figurines para el verano.—Presentamos la colección más extensa y variada. Librería Luque (junto a D. Alfonso Tirado)

Se hacen prestinos, por encargo, especiales de Cas. Machado núm. 5. Se sirven a domicilio.

Vente domingo y no sientas que te voy a comprar una gorra que te dé... en la Cuesta de Luján.

Figurines para el verano.—Presentamos la colección más extensa y variada. Librería Luque (junto a D. Alfonso Tirado)

Se hacen prestinos, por encargo, especiales de Cas. Machado núm. 5. Se sirven a domicilio.

Vente domingo y no sientas que te voy a comprar una gorra que te dé... en la Cuesta de Luján.

Figurines para el verano.—Presentamos la colección más extensa y variada. Librería Luque (junto a D. Alfonso Tirado)

Se hacen prestinos, por encargo, especiales de Cas. Machado núm. 5. Se sirven a domicilio.

Vente domingo y no sientas que te voy a comprar una gorra que te dé... en la Cuesta de Luján.

Figurines para el verano.—Presentamos la colección más extensa y variada. Librería Luque (junto a D. Alfonso Tirado)

Se hacen prestinos, por encargo, especiales de Cas. Machado núm. 5. Se sirven a domicilio.

Vente domingo y no sientas que te voy a comprar una gorra que te dé... en la Cuesta de Luján.

Figurines para el verano.—Presentamos la colección más extensa y variada. Librería Luque (junto a D. Alfonso Tirado)

Se hacen prestinos, por encargo, especiales de Cas. Machado núm. 5. Se sirven a domicilio.

Vente domingo y no sientas que te voy a comprar una gorra que te dé... en la Cuesta de Luján.

Figurines para el verano.—Presentamos la colección más extensa y variada. Librería Luque (junto a D. Alfonso Tirado)

Se hacen prestinos, por encargo, especiales de Cas. Machado núm. 5. Se sirven a domicilio.

Vente domingo y no sientas que te voy a comprar una gorra que te dé... en la Cuesta de Luján.